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Είναι γνωςτι θ χριςθ ευρωπαϊκϊν προτφπων και κεςμϊν ςε μια προςπάκεια 
εκςυγχρονιςμοφ τθσ οκωμανικισ αυτοκρατορίασ κατά το β’ μιςό του 19ου αι. Ο αργόςυρτοσ 
αυτόσ «εκδυτικιςμόσ» είχε «ορατζσ» επιπτϊςεισ ςτο αρχιτεκτονικό φφοσ των δθμοςίων 
κτιρίων τθσ περιόδου. Εκατοντάδεσ δθμόςια κτίρια (διοικθτιρια, νοςοκομεία, ςτρατϊνεσ, 
ταχυδρομεία, ςχολεία κ.λπ.) ανεγζρκθκαν ς’ όλθ τθν οκωμανικι επικράτεια ς’ ζνα 
απλοποιθμζνο κλαςικιςτικό φφοσ και τυπολογία, κοςμοφμενα ςυνικωσ με φανταχτερά 
ςτζμματα (κεντρικζσ απολιξεισ των γείςων τθσ ςτζγθσ), δθμιουργϊντασ ζνα αρχιτεκτονικό 
μείγμα που οριςμζνοι ερευνθτζσ ονόμαςαν «ανατολίτικο» κλαςικιςμό και άλλοι 
«οκωμανικό» νεοκλαςικιςμό. Στο ίδιο αρχιτεκτονικό φφοσ κτίςτθκαν και αρκετά κτίρια 
φυλακϊν, ενταςςόμενα και αυτά ςτο μεταρρυκμιςτικό πλαίςιο τόςο τθσ ςχετικισ 
νομοκεςίασ, όςο και τθσ φυςικισ ζκφραςθσ των χϊρων ςωφρονιςμοφ (Schull, 2014). 
Πρόκειται για μια γενικότερθ διαδικαςία πολιτιςμικισ ςφγκλιςθσ, μζςω τθσ οποίασ 
εξιχκθςαν μεν από τθν Ευρϊπθ οι κυρίαρχεσ αρχιτεκτονικζσ τάςεισ, εφαρμόςτθκαν όμωσ 
από τθν Πφλθ με επί μζρουσ παραλλαγζσ. Η κεϊρθςθ αυτι μάσ επιτρζπει να αντιλθφκοφμε 
γιατί θ αρχιτεκτονικι ζκφραςθ αυτισ τθσ διαδικαςίασ διζφερε από τον αρχιτεκτονικό 
νεοκλαςικιςμό που μεταφυτεφτθκε από το γερμανικό κεωρθτικό του φυτϊριο ςτον ιςτορικό 
του χϊρο, ςτθν Ακινα. 
 
Στθν πόλθ μασ, γνωρίηαμε μζχρι τϊρα, ωσ δείγματα αυτοφ του αρχιτεκτονικοφ φφουσ, το 
κτίριο του Διοικθτθρίου, το 11ο Δθμοτικό ςχολείο (επί τθσ οδοφ Βενιηζλου), το 8ο Δθμοτικό 
(επί τθσ οδοφ Τςαλοποφλου). Όλα τουσ είχαν χάςει τα μεγαλοπρεπι «ςτζμματα», που 
κακαιρζκθκαν κατά τον μεςοπόλεμο, ςε μια προςπάκεια εξελλθνιςμοφ τουσ. Για το κτίριο 
του ςθμερινϊν Δικαςτθρίων γνωρίηαμε βζβαια ότι ιταν παλιότερα κτίριο φυλακϊν, δεν 
ξζραμε όμωσ μζχρι ποιό ςθμείο ιταν το αυκεντικό και ποφ άρχιηαν οι παρεμβάςεισ. Μια 
δθμοςίευςθ που αλιεφτθκε ςτο διαδίκτυο από τον πρόεδρο του δικθγορικοφ ςυλλόγου 
Σερρϊν Παναγιϊτθ Καρίπογλου, μάσ οδιγθςαν ςτο να ταυτίςουμε το ςθμερινό Δικαςτικό 
Μζγαρο με τισ πρϊθν οκωμανικζσ φυλακζσ ςε πολφ μεγάλο βακμό και να προςκζςουμε 
ζτςι ζνα ακόμθ κτίριο «ανατολίτικου» κλαςικιςμοφ (ζςτω και αλλοιωμζνο) ςτθν ιςτορικι 
κλθρονομιά τθσ πόλθσ μασ. 

 
 

Αριςτερά Κτίριο φυλακϊν Σερρϊν (πθγι: Baki Sarisakal).  
Δεξιά Κτίριο φυλακϊν Σερρϊν (πθγι: Emre Kolay, 2020)  

 

Ο ςυγγραφζασ του άρκρου, ο Emre Kolay, παρακζτει πλθροφορίεσ που βαςίηονται ςτα 
δυςπρόςιτα για εμάσ οκωμανικά αρχεία και είναι καλά τεκμθριωμζνεσ. Η προεργαςία 
ανζγερςθσ φυλακϊν ανάγεται ςτα 1880 όταν ο Αβδοφλ Χαμίτ εξζδωςε ζνα διάταγμα 97 
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άρκρων για τθν φυςικι *οικοδομικι+ και διοικθτικι μορφι των φυλακϊν. Κατά τθν τότε 
επικρατοφςα πρακτικι διάφορεσ τυπολογίεσ φυλακϊν ηθτικθκαν από τα μεγάλα κράτθ τθσ 
Ευρϊπθσ ανάλογα με τον αρικμό των κρατουμζνων (για 60, 75, 135, 150 και 300 άτομα) για 
να χρθςιμεφςουν ωσ υποδείγματα. Κατά τον Emre Kolay λίγα από τα κτίρια των οκωμανικϊν 
φυλακϊν τθσ περιόδου του Αβδοφλ Χαμίτ επζηθςαν μζχρι τισ μζρεσ μασ. Ζνα από αυτά είναι 
και οι φυλακζσ των Σερρϊν. Στθριηόμενοσ ςε αρχειακι ζρευνα ο ερευνθτισ δθμοςίευςε 
ςχζδια κατόψεων και όψεων κακϊσ και μια φωτογραφία από τθν εποχι τθσ ανζγερςθσ, 
ιςχυριηόμενοσ ότι οι φυλακζσ των Σερρϊν είναι από τα ελάχιςτα δείγματα που 
πραγματοποιικθκαν ςφμφωνα με τθν αρχικι μελζτθ τουσ. 
 
Εκτενι αναφορά κάνει ο ςυγγραφζασ και ςτθν μακρόχρονθ προετοιμαςία ανζγερςθσ του 
ςυγκεκριμζνου κτιρίου παρακζτοντασ ςτοιχεία από τθν αλλθλογραφία που βρζκθκε ςτα 
αρχεία τθσ Κωνςταντινοφπολθσ (Υπουργείο Δικαιοςφνθσ). Κάνει λόγο για ζνα ζγγραφο-
αναφορά με θμερομθνία 27.01.1888 που γράφει ότι υπιρχε ςτθν πόλθ *των Σερρϊν+ ιδθ 
ζνα χάνι που ςτζγαηε το Διοικθτιριο και ςε ζνα τμιμα του ςτεγάηονταν φυλακζσ ανδρϊν και 
γυναικϊν χωριςτά, αλλά επειδι ιταν ανεπαρκείσ οι χϊροι ζπρεπε να μεταφερκοφν ςε άλλο 
κτιριο. Ζτςι ςτισ 25.02.1895 οι τότε αρχζσ αιτοφνται το κτίςιμο ενόσ νζου κτθρίου και 
ρωτοφν τθν Διοίκθςθ ποιοφ ζτουσ προχπολογιςμό κα βαρφνουν τα ενοίκια. Από τθν 
αλλθλογραφία προκφπτει ότι μζχρι τισ 12.4.1899 δεν υπάρχει ακόμα νζο κτίςμα γιατί το 
ερϊτθμα περί τθσ δαπάνθσ του ενοικίου επανζρχεται. Στισ 17.06.1899 ξεκινά θ διαδικαςία 
ανζγερςθσ του κτθρίου και ηθτείται να γίνει αρχιτεκτονικόσ διαγωνιςμόσ για να 
προςδιοριςκεί και ο προχπολογιςμόσ καταςκευισ του ζργου. Στισ 27.04.1900 
προςδιορίηεται ο προχπολογιςμόσ ςε 104.300 γρόςια, όμωσ ωσ το 1902 δεν είχε αρχίςει 
ακόμθ θ ανζγερςθ. Μια άλλθ ζκκεςθ με θμερομθνία 21.03.1905 ςτο αρχείο του 
οκωμανικοφ Υπουργείου Δικαιοςφνθσ αποδεικνφει ότι είχαν γίνει ςθμαντικά βιματα προσ 
τθν κατεφκυνςθ τθσ ανζγερςθσ και δφο ζγγραφα (5.06.1906 & 23.06.1906) αναφζρουν ότι 
ετοιμάςκθκαν τα ςχζδια και οριςτικοποιικθκε ο προχπολογιςμόσ. Στισ 11.03.1907 με τθν 
άδεια του Σουλτάνου άρχιςαν να κτίηονται οι φυλακζσ. Τζλοσ ςτισ 04.09.1907 δθλϊνεται 
ςτθν  κεντρικι διοίκθςθ ότι ςε μια βδομάδα το κτιριο παραδίνεται και ςτισ 30.9.1907 ότι 
ολοκλθρϊκθκε και πρζπει πλζον να καλυφκεί θ δαπάνθ του εξοπλιςμοφ του. Το τελευταίο 
ζγγραφο που ςϊηεται ςτο αρχείο δθλϊνει ότι θ μεταφορά των κρατουμζνων 
πραγματοποιικθκε ςτισ 02.05.1908.  
 
Το κτίριο επομζνωσ των φυλακϊν Σερρϊν κτίςτθκε μζςα ςε ζξι μινεσ εντόσ του 1907 και 
άρχιςε να χρθςιμοποιείται τθν άνοιξθ του 1908. Ωσ προσ τθν αρχιτεκτονικι διάταξθ και 
μορφολογία είχε ςυμμετρικι διάταξθ, κεντρικι είςοδο, ευρεία ςκάλα ανόδου ςτον όροφο  
(ςτο διϊροφο κτίριο διοίκθςθσ) και ςτο πίςω μζροσ, αραδιαςμζνα γφρω από κεντρικι αυλι 
(για προαυλιςμό) τα κελιά και τουσ βοθκθτικοφσ χϊρουσ. Κεντρικι προεξοχι του ορόφου 
ςθματοδοτοφςε τθν είςοδο (πρόπυλο) και κορυφωνόταν με περίτεχνο ςτζμμα. Καμπφλα 
πλαίςια ςτα υπζρκυρα των ανοιγμάτων του ιςογείου και αετωματικά ςτον όροφο μασ 
παραπζμπουν ςτθν μορφολογία του Διοικθτθρίου Σερρϊν. Το κτίριο δεν ιταν ςε επαφι  με 
τα πλάγια και πίςω όρια, για προφανείσ λόγουσ αςφάλειασ, εφάπτονταν δε τθσ κεντρικισ 
αμαξιτισ οδοφ που διζρχονταν μπροςτά του, οδό που διατιρθςε τθν ίδια χάραξθ ςτο 
ςθμείο αυτό και μετά τθν ζγκριςθ του ςχεδίου πόλθσ το 1925. Η χάραξθ τθσ νζασ οδοφ 
Μεραρχίασ, ςτο ίχνοσ περίπου τθσ παλιάσ οδοφ Διοικθτθρίου, ρυμοτομοφςε το πρόπυλο 
των φυλακϊν. Αυτόσ, κατά τθν άποψι μασ, ιταν ο λόγοσ που το επόμενο διάςτθμα το 
πρόπυλο και θ αντίςτοιχθ προεξοχι του ορόφου κατεδαφίςτθκαν και διαμόρφωςαν τθν 
τελικι (ςθμερινι) μορφι του κτιρίου επί τθσ οδοφ Μεραρχίασ. Μια ακόμθ παρζμβαςθ 
/αλλαγι ζγινε ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του ϋ50 όταν θ νότια ιςόγεια πτζρυγα κατεδαφίςτθκε 
και αντικαταςτάκθκε από νζα, διευρυμζνθ κατά το πλάτοσ του πλαγίου ακάλυπτου χϊρου. 
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Αριςτερά: Σχζδιο κάτοψθσ ιςογείου του ςυγκροτιματοσ των φυλακϊν.  Δεξιά: Σχζδιο δυτικισ όψθσ 

(διϊροφο τμιμα) (πθγι: Emre Kolay, 2020)  

 

Σιμερα, αν και τα μορφολογικά ςθμάδια του «ανατολίτικου κλαςικιςμοφ» 
απουςιάηουν, ωσ επιδερμικζσ επεξεργαςίεσ που απομακρφνκθκαν με τθν πάροδο 
των ετϊν, το περίγραμμα, θ διάταξθ, θ κζςθ του κλιμακοςταςίου, θ εςωτερικι 
αυλι, τα ακραία τυφλά τμιματα του ιςογείου, αλλά και τα αρχειακά τεκμιρια που 
ιλκε ςτο φωσ τθσ δθμοςιότθτασ δεν αφινουν καμιά αμφιβολία για το παρελκόν του 
κτιρίου. Ναι, το ςθμερινό Δικαςτιριο Σερρϊν ταυτίηεται με το κτίριο των φυλακϊν 
του 1907, μια φιλόδοξθ προςπάκεια κτιριακοφ εκδυτικιςμοφ τθσ τότε οκωμανικισ 
αυτοκρατορίασ, ζνα ςπάνιο τυπολογικά δείγμα που διατθρείται (ζςτω και 
αλλοιωμζνο) ςτθν πόλθ μασ ωσ τισ μζρεσ μασ.  
 

 

Σθμερινι κεντρικι είςοδοσ δικαςτικοφ μεγάρου. Απουςιάηει το πρόπυλο 

Ευχαριστίες: Ευχαριςτοφμε κερμά τον αρχιτζκτονα Σάββα Τςιλζνθ για τθν μετάφραςθ του 
άρκρου του Emre Kolay από τα τουρκικά ςτα ελλθνικά. 
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